

**LAUDATIO**

**Președintele Academiei de Științe a Moldovei  
academician Gheorghe Duca  
cu ocazia conferirii titlului Doctor Honoris Causa  
al Academiei de Științe a Moldovei  
E.S. Domnului Bronislaw Komorowski,  
Președinte al Republicii Polone  
(3 decembrie 2012, Sala Azurie a Academiei de Științe a Moldovei)**

Excelență! Din partea comunității științifice academice Vă spunem bine ați venit în templul spiritualității din Republica Moldova, Vă salutăm cordial și Vă felicităm cu ocazia conferirii titlului onorific de Doctor Honoris Causa!

Distinși oaspeți!

Stimați colegi!

Evenimentul de astăzi este onorat și de prezența Excelenței Sale Domnului Nicolae TIMOFTI, Președinte al Republicii Moldova.

Cu deosebită plăcere anunț prezența în sală a Doamnelor Anna KOMOROWSKA, și Margareta TIMOFTI, soțiile Președinților Poloniei și Moldovei.

Onorată asistență,

Cu sentimente de profundă satisfacție sufletească declar deschisă ședința solemnă comună a Consiliului Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică și a membrilor AȘM. Va rog sa onorați innurile de stat ale Poloniei și Republicii Moldova.

Doamnelor și domnilor,

Pentru comunitatea științifică academică evenimentul de astăzi are o valență dublă.

La propunerea Institutului de Istorie, Stat și Drept, Academia de Științe i-a conferit titlul onorific de Doctor Honoris Causa Excelenței Sale, Președintelui Poloniei Bronislaw KOMOROWSKI, pentru contribuție substanțială la aprofundarea și consolidarea relațiilor de colaborare moldo-polone.

Excelență, noi suntem mândri că Dumneavoastră ați acceptat să completați galeria personalităților marcante, care sunt membri de onoare ai Academiei noastre, alături de laureații premiului Nobel Jores ALFEROV și Vitalie GHINZBURG, academicianul Boris PATON, directorul Institutului de Științe Politice din Franța Thierry de MONBRIAL și alții.

În cele ce urmează Voi aduce la cunoștința onoratei asistențe unele repere din activitatea proaspătului Doctor Honoris Cauza.

Excelența sa Bronislaw Komorowski s-a născut la 4 iunie 1952, în localitatea Oborniki Śląskie, în familia contelui Zygmunt Leon Komorowski, profesor africanist, sociolog, antropolog, diplomat și poet și a Jadwigăi Komorowska (născută Szalkowska). Între anii 1959 și 1966 a urmat școala primară la Pruszków. În 1966, s-a transferat la Varșovia unde a obținut studii liceale. În anul 1977 a absolvit Facultatea de Istorie a Universității din Varșovia. Mulți ani, în tinerețe, a ținut legătura cu Mișcarea Cercetașilor, a fost instructor de cercetași într-un Batalion din Mokotów, acolo întâlnind-o și pe viitoarea sa soție.

În perioada comunistă a activat în cadrul opoziției democratice, a contribuit la editarea revistei lunare *Głos*. În 1980, împreună cu alți activiști ai Mișcării pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Drepturilor Civice, a fost condamnat la o lună de închisoare pentru faptul de a fi organizat o demonstrație la 11 noiembrie 1979. În anii 1980-1981 a lucrat la Centrul pentru Cercetări Sociale al Solidarității. La 27 septembrie 1981 a semnat Declarația de înființare a Cluburilor în Serviciul Independenței. În perioada aplicării legii marțiale un timp a fost închis. Între 1981 și 1989 a predat la Seminarul Inferior din Niepokalanów.

În a treia Republică s-a încadrat în mișcarea politică. La începutul anilor 1990 a colaborat cu Uniunea Democratică și cu Uniunea Libertatea (Unia Wolności), iar între 1993 și 1995 a fost secretar general al acestor organizații. În anii 1990-1993 a exercitat funcția de vice-ministru civil al apărării

naționale. A candidat din partea Uniunii Democratice la alegerile legislative din 1991 și 1993 și a fost ales de fiecare dată. În 1997, împreună cu o grupare de activiști de la Universitatea Varșovia, a înființat Koło Konserwatywno-Ludowe, care, în același an, a fuzionat cu nou înființatul Partid Popular Conservator, care, la rândul său, a intrat în alianța Akcja Wyborcza Solidarność. Între 1997 și 2000 a prezidat Comisia Parlamentară de Apărare Națională, în anii 2000 - 2001 a fost ministru al apărării naționale. În 2001 a trecut la Platforma Civică, devenind membru al Biroului Național, apoi vicepreședinte al Platformei Civice. A fost ales vicepreședinte al comisiei parlamentare de apărare națională și membru al comisiei parlamentare de afaceri externe (din 2001), vicepreședinte (2005-2007) președinte (2005-2010) al Sejmului.

În urma alegerilor anticipate din iunie-iulie 2010 este ales președinte al Poloniei. Pe parcursul activității sale parlamentare și prezidențiale a susținut și a promovat extinderea relațiilor de colaborare între Polonia și Republica Moldova, acordând asistență eforturilor țării noastre de integrare în Uniunea Europeană.

Conferirea titlului onorific de *Doctor Honoris Causa* al Academiei de Științe a Moldovei va stimula aprofundarea relațiilor de colaborare și cooperare între comunitățile științifice ale Poloniei și Republicii Moldova, va consolida raporturile bilaterale moldo-poloneze pe diverse planuri.

Onorată asistență,

Voi menționa că Academia de Științe a Moldovei dezvoltă relații de cooperare cu instituții similare din Polonia grație Acordului de colaborare tehnico-științifică semnat în 1991. În cadrul acestuia au fost implementate și se mai află în proces de realizare un șir de proiecte de cercetare în următoarele domenii: fizică, matematică, chimie, geografie, zoologie, științe umanistice. Ca rezultat al cercetărilor au fost publicate mai bine de 100 de articole științifice în diverse reviste de specialitate.

Odată cu asocierea Republicii Moldova la cel de-al 7-lea Program Cadru al Comunității Europene pentru cercetare, dezvoltare tehnologică și activități demonstrative s-au extins semnificativ și posibilitățile de cooperare în domeniul științei și inovării dintre țările noastre pe care ne dorim din tot sufletul să le valorificăm pe deplin.

În acest context, permiteți-mi să profit de această fericită ocazie și să Vă rog, Excelență, să susțineți încheierea unui Acord bilateral de cofinanțare a cercetărilor efectuate prin proiecte comune între AȘM și Ministerul Științei și Educației al Poloniei, după modelul celor încheiate de noi cu Germania, România, Rusia și alte țări.

În concluzie, Excelență, voi menționa că în persoana Dumneavoastră Academia de Științe a obținut un prieten consecvent întru dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre cercetătorii din țările noastre pe fâgașul integrării europene, iar conferirea titlului onorific de Doctor Honoris Causa confirmă acest lucru.

Vă rog, Excelență să primiți însemnele ce vi se cuvin.